



# 心有温度 行有智慧

开发区第五小学 周梦蝶



教师名片：

周梦蝶,现为开发区第五小学五年级一班语文教师兼班主任;所执教的课例《陶罐和铁罐》《苹果为什么落地》获得省级“一师一优课”和区级“优质课”;所制作的微课《读书的快乐》《我家的小狗》获得市级一等奖;曾获得“烟台开发区优秀教师”“烟台开发区优秀班主任”“烟台市禁毒优秀班主任”等荣誉。



“讲文明 树新风”公益广告

## 关爱未成年人健康成长

烟台市融媒体中心

一名优秀的教师不仅要具备卓越的教学能力,还应该热爱教育事业。今年是我入职的第11个年头,在与学生的相处中,我觉得他们就像花儿一样,让我的生活充满了希望。这11年来,我和学生们朝夕相处,我们的故事里有温暖、有感动、有反思、有收获,当然也有一点遗憾。但正是这些故事,让我的生活充满了色彩。

2013年,我来到了开发区第五小学。我在讲台上和学生们说的第一句话是:“很幸运能成为你们的老师,这是我们之间的缘分,也是我一生的荣幸。”我和学生们的故事,就从这一刻开始了。

回忆与学生的往昔,令人难忘的故事数不胜数。教学生涯的第一年,看着一年级一班40名学生的脸庞,我满怀期待又十分忐忑,担心自己是否能胜任这个大家庭的“家长”。我在心中定下了目标:要成为一缕温暖的阳光,照亮孩子们的内心世界,让他们健康快乐地成长。

然而,在接下来的工作中,我遇到了很多困难。看似简单的一年级教学工作,其实充满了挑战,因为学生们正处于养成良好习惯的阶段,所以我需要在每一节课中花费很长时间维持纪律。我苦口婆心地为他们讲述遵守纪律的重要性,但是似乎没能引起他们的注意。这种挫败感让我感到很痛苦,甚至迷失了方向。于是,我向一位教学经验丰富的优秀教师请教。经过她的指点,我了解了适合一年级儿童的教学方法。我开始用孩子的语言与他们沟通,取得了良好的效果。

从此以后,我明白了,担任班主任工作要从“心”出发,用心对待每一名学生,细心处理班级里的每一件事情。班里有

一名男生,表现总是不尽如人意。通过和他的爸爸交流后,我发现这个孩子很擅长整理收纳。于是,我让他负责摆放劳动工具,并让他教其他同学如何摆放。当我在全班同学面前表扬他时,我看到了他眼中闪烁的光芒和脸上的笑容。如果对这名学生只进行批评、指责,那么会削弱他的自信心,甚至可能使他自暴自弃。我努力挖掘他身上的优点,并及时鼓励他的每一点进步。随着时间的推移,他逐渐建立起了自信,学习兴趣增加,成绩也随之提高了。

虽然管理班里的40名学生,让我觉得忙碌和疲惫,但是这一切付出都是值得的。在爱的滋润下,我的学生们学会了感恩。一天午餐时,我正在食堂值班,班里的几名学生吃完午饭后,主动来到我身边,一边将水果递给我,一边说:“周老师,您饿了吧?先吃点水果吧!”看着他们热切的目光,我从心里感到高兴。

时光荏苒,我的学生们已经不再稚嫩,我见证了他们的成长,他们也促进了我的成长。我想对学生们说:亲爱的孩子们,谢谢你们,在我第一次当班主任的时候,给予我鼓励;谢谢你们,在我第一次当班主任的时候,给予我宽容和成长的空间;谢谢你们,让我明白如何成为一名好老师;谢谢你们,教会我如何去做班主任。

教育是一场心灵的邂逅,是一段温柔而坚定的守候,是一份永远不变的热爱。回顾自己的职业生涯,我所做的只是一名人民教师应尽的职责。在岁月的长河中,我庆幸与最有活力的生命、最纯真的心灵相遇。我们互相成就,共同前行……

### 校园新闻

#### 开发区第五小学 开展防灾减灾宣传

本报讯(YMG全媒体记者 林芋竹 通讯员 于凡)近日,开发区第五小学党员教师带领少先队员们来到丹阳社区,开展了防灾减灾宣传。

在宣传中,党员教师和队员们通过发放宣传单等方式,向社区居民详细讲解了正确的地震防护知识,以及安全用电、用气等生活常识。

#### 芝罘区鲁峰小学教育集团 召开党建联席会议

本报讯(YMG全媒体记者 赵蓓蓓 通讯员 杨惠娟)近日,芝罘区鲁峰小学教育集团组织9所成员学校,召开了党建联席会议。参会人员就党建品牌的创建、实施方案等内容进行了深入地讨论和交流。

#### 芝罘区新海阳小学 加强学生安全教育

本报讯(YMG全媒体记者 郑昕 通讯员 孙典 王红英)近日,芝罘区新海阳小学开展了以“人人讲安全 个个会应急”为主题的系列安全教育活动。

学校特邀芝罘区消防救援大队西郊消防救援站的消防队员,到校对师生进行了应急疏散演练的指导。演练结束后,消防队员还向学生们展示并讲解了防烟面罩的佩戴方法、各种救援器材的用途。

#### 芝罘区祥发小学 举行防震应急疏散演练

本报讯(YMG全媒体记者 张怡 通讯员 孙玉贞)为增强师生的安全意识,近日,芝罘区祥发小学举行了防震应急疏散演练。随着警报声响起,学生们在老师的指引下,有序地快速撤离教学楼。演练达到了既定目标。

#### 高新区语文教学研讨活动 在崇文小学举办

本报讯(YMG全媒体记者 姜凯 通讯员 王珠 张晓琳)近日,高新区小学语文低年级识字教学观摩研讨活动在崇文小学成功举办。

在此次研讨活动中,崇文小学三位优秀教师徐文、解馥玮、李岚分别主讲了特色识字课程。语文教研组组长王珠以“构建语文课程,融通高效课堂”为题进行了教学成果汇报。